

我省启动城市癌症早诊早治项目

提供 1.5 万例免费筛查名额

近日,河南省癌症中心承担的国家重大公共卫生服务专项——2024年度城市癌症早诊早治项目启动,在全省9个城市设立11个定点筛查医院,针对45岁~74岁居民,提供1.5万例重点癌症高危人群免费筛查名额。

自2013年起,河南城市癌症早诊早治项目针对肺癌、乳腺癌、结直肠癌、上消化道癌和肝癌5种高发癌症,

通过开展危险因素调查和高危人群评估、癌症临床筛查和卫生经济学评估工作,能在很大程度上发现早期癌症和癌前病变,及时实施综合干预措施,从而延长患者生存时间和减轻癌症疾病负担,进而达到降低癌症死亡率和发病率的目的。

2023年度,河南省共完成7.57万份风险评估问卷,其中3.68万人被评估为5种高发癌症高危人群;完成

临床筛查2.65万人,共检出癌前病变或癌等2696例,阳性检出率为10.15%。

根据2024年度城市癌症早诊早治项目规定,18岁以上河南常住居民通过扫码进入“中国居民癌症防控行动”小程序,即可进行癌症风险因素测评;对风险测评后符合条件的45岁~74岁居民,提供免费筛查;其他年龄段居民也可通过小程序自费预约

筛查。

近年来,河南省癌症中心作为中国癌症筛查与早诊早治研究省级指导单位,开展了一系列癌症筛查与早诊早治工作,包括农村上消化道癌早诊早治项目、淮河流域癌症早诊早治项目、城市癌症早诊早治项目和农村女性“两癌”(乳腺癌和宫颈癌)筛查,服务人数每年超过百万人次。

(据5月14日《医药卫生报》)

市疾控中心:高质量开展公共卫生与检测检验工作

本报讯5月13日,周口市疾控中心召开公共卫生与检测检验工作推进会。

会议为2023年公共卫生与检测检验工作先进单位颁奖,对2023年我市食品卫生监测工作、环境和学校

卫生监测工作、理化检验工作、微生物检验工作进行总结,对2024年各项工作进行安排部署。

会上,市疾控中心副主任张正尧表示,在2024年工作中,要明确工作任务,把握时间节点;要相互紧密配

合,注重工作质量;要做好应急储备,应对突发事件;要注重数据质量,提高数据利用;要把握改革机遇,谋划社会服务。

张正尧表示,本次会议全面、客观总结了市公共卫生与检测检验工作

的成绩、经验与不足,进一步明确了2024年全市公共卫生与检测检验工作重点,有效提升了全市公共卫生检测与检验工作能力,为今后高质量开展我市公共卫生与检测检验工作奠定了坚实基础。

(韩瀚)



视觉新闻

为进一步增强职工消防安全意识和应急处置能力,熟悉处置流程和任务分工,最大限度减少事故伤害和财产损失,近日,周口骨科医院开展综合应急演练。图为医务人员正在模拟抢救伤员。

李壮 摄



市中医院:做好质控培训 实现全面质量管理

本报讯日前,周口市中医院召开全面质量管理质控小组成员培训会。

会上,市中医院党委委员、纪委书记蔡华文总结了第一季度医院全面质量管理工作运行情况,要求各科室把全面质量管理工作各项措施贯彻好、落实好。

会议强调,要充分认识到做好全面

质量管理工作的目标,认真学习全面质量管理工作的目标任务,落实好全面质量管理工作措施。质控小组成员要高度重视全面质量管理工作,紧跟医院质量管理步伐,认真履行各项职责,进一步增强责任意识和服务意识,抓好以患者为中心的质量管理核心指标,共同努力提

升医疗水平和服务质量,助推医院高质量发展。

在全面质量管理工作业务培训中,市中医院质办工作人员对质控小组成员的工作职责进行解读,对医院建立“三级质控,全程管理”体系进行详细讲解,就如何落地实施全面质量管理工作进行指

导。

市中医院质办主任徐亚鹏表示,此次培训提高了质控员对全面质量管理工作的认识,全面助力各科室医疗质量工作再提升,更好地为人民群众的生命健康保驾护航。

(刘伟)

市妇幼保健院:开展消防安全培训 提升应急处置能力

本报讯5月11日,市妇幼保健院(市儿童医院)组织开展了消防安全知识及实操培训活动。

培训现场,消防专家从医院消防安全基本要求、疏散逃生、火情处理及案例分析等方面详细介绍了消防安全知识,讲解示范防毒面

具、灭火器的正确检查和使用方法,并根据火灾警示教育视频从火灾事故发生的直接原因和间接原因全面展现事故发生的严重后果。“触目惊心的案例让大家深受触动,切实提升了大家的安全生产责任意识。”市妇幼保健院保卫科副

科长付森龙说。

为了让参加培训的医务人员掌握消防器材的使用方法,此次培训还安排了消防演练,让大家使用灭火器扑灭火焰。大家轮流尝试,交流灭火器使用心得,形成了浓厚的学习氛围。

市妇幼保健院相关负责人表示,通过此次培训,全院医务人员增强了消防安全意识,学到了消防器材的正确使用方法,掌握了正确的疏散逃生方法,为医院消防环境的安全稳定提供了坚实保障。

(郑伟元)

健康周口

夏季如何防治儿童腹泻

夏季腹泻是一种由多病原因素引起的消化道疾病,主要症状为腹痛、腹泻,伴恶心、呕吐或发热。今天我们就来了解一下如何在夏天守护孩子的肠道健康。

夏季腹泻的传播途径

对于肠道传染病,水、食物、昆虫和日常生活接触等是主要的传播媒介或途径。

经水传播。如果生活饮用水源被肠道传染病患者或病原携带者排出的粪便、呕吐物污染,就可能引起霍乱、伤寒、细菌性痢疾等疾病。

经食物传播。食物在加工、储

存、制作等过程中,被肠道传染病的病原体污染,可造成局部传染。

接触传播。握手,使用或接触患者的衣物、玩具、门把手等,会造成病原体传播。

通过其他昆虫传播。有些肠道传染病的病原体可在苍蝇、蟑螂等媒介昆虫体内存活一段时间,并随着昆虫的活动进行传播。

夏季腹泻高发的原因

夏季高温、潮湿,大肠杆菌、痢疾杆菌、沙门氏菌、霍乱弧菌等繁殖活跃。同时,食物容易腐败变质,加之此时人们喜爱生食瓜果,极易患肠道传染病。

人们居家使用冰箱时,冰箱冷藏室的温度对大多数细菌的繁殖有明显的抑制作用。但一些嗜冷菌,如大肠杆菌、伤寒杆菌、金黄色葡萄球菌等依然很活跃,如果冰箱里食物生熟混放,会导致食物污染或变质。

发生腹泻后如何处理

儿童发生腹泻后,要及时补充水分及电解质。儿童精神状态良好时,可以在家饮温开水或稀释的盐水。当儿童出现上吐下泻,甚至脱水症状时,应立即平卧,尽量抬高双下肢,并迅速前往医院接受治疗。

如何预防肠道传染病

保持良好的个人卫生及环境卫生。食物要选取新鲜的,并在煮熟煮透后食用。不喝生水,不暴饮暴食,不吃生冷食物和腐败变质、不干净的食物。食具(碗、筷、汤勺等)要煮沸消毒。生吃瓜果前要将瓜果洗净,饭前便后要洗手。不要吃生腌的海产品,生熟刀板要分开。吃剩下的食品要彻底加热后再食用,提倡分餐制。注意劳逸结合,增强对疾病的抵抗能力。不要到有急性肠道传染病病菌的河里游泳、洗澡。要及时消灭家中的苍蝇、蟑螂。

(周口市疾病预防控制中心 梁凌霄)

市中心医院

举行庆祝国际护士节文艺汇演



本报讯5月10日,周口市中心医院举行庆祝“5·12”国际护士节文艺汇演暨“30年护龄”护士表彰大会。通过表彰先进、文艺演出等形式,表达对一线护理人员的敬意与问候。周口市中心医院党委书记、院长冷冰及院领导班子成员、受表彰人员等500余人参加活动。

冷冰向全院护理工作致以诚挚的敬意和节日的问候,高度肯定了护理工作者的辛勤付出以及对医院作出的重大贡献。同时,希望周口市中心医院护理队伍扬帆起航,奋楫向前,进一步做好基

础护理工作,改善护理服务,提高护理质量,保障护理安全,使医院的服务更加贴近病人,更加贴近临床,更加贴近社会,为提高群众的健康指数,为医院高质量发展作出新的更大的贡献。

文艺汇演中,护理人员用自编自演的16个精彩文艺节目,展现了周口市中心医院护理人的工作与生活,让大家深切感受到了周口市中心医院护理文化的厚度、服务的温度,进一步激励护理团队干出一番新业绩,拼出一片新天地,书写无愧于时代和人民的精彩华章。

(普淑娟)

市人民医院

展护士风采 促技能提升

本报讯5月10日,在第113个“5·12”国际护士节来临之际,周口市人民医院护理部以“发展护士队伍,优化护理服务”为主题,组织举办急救技能比武暨优秀护士表彰大会。

活动现场,市人民医院院长赵高洋向全院护理人员致以节日的问候和诚挚的祝福,并表示希望通过此次活动营造以赛促学的良好氛围,全面提升护理队伍的整体素质和服务水平,达到提升护理质量和保障医疗安全的目的。

急救技能比武共有16名参赛选手进入决赛,选手们精神饱满、沉着冷静、动作娴熟、操作规范,充分体现了精湛的急救能力。评委们严格按照评分标准,认真观察每一个细节,对选手的实操能力、

应急能力、沟通与人文关怀等方面进行严格、公平、公正的综合评判。经过激烈的角逐,评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖10名。“此次急救技能比武,展示了新时代护理人的卓越风采,号召大家将专业的护理技能和服务细节融会贯通到日常工作中,为患者提供更加安全、优质的护理服务。”市人民医院党总支书记王光说。

市人民医院护理部主任张倩表示,医院将始终秉承“救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的精神,为患者的健康保驾护航。下一步,护理部将带领全院护理人员围绕创建三级综合医院工作持续发力,为护理事业尽心尽责,发光发热。

(史书杰)

项城市第一人民医院

表彰优秀护士 弘扬南丁格尔精神

本报讯5月10日,项城市第一人民医院举办“5·12”国际护士节表彰大会暨文艺汇演活动。

会上,项城市第一人民医院院长李松林向长期奋斗在一线、奉献在一线的护理人员致以节日的祝福和最诚挚的问候。他表示,一年来,医院护理人员开拓创新,奋力进取,扎实推进责任制整体护理工作,大力拓展优质服务内涵,通过“护士到家”打开了护理服务新局面,通过提供床边检查、病区结算等服务,极大方便了患者就医,护理质控精细化水平逐步提升,各项工作展现出新的气象。

会议对医院2024年技能竞

赛获奖人员、“临床科室护理质量”获奖科室、“一站式病区结算”优秀护理团队、“护士到家”优秀护理团队、“30年护龄”护理人员进行表彰。

表彰大会后,文艺汇演在舞蹈《盛世欢歌》中拉开序幕。舞蹈、小品等主题鲜明、内涵丰富的文艺节目,展现了医院护理队伍积极向上的精神风貌。

项城市第一人民医院相关负责人表示,医院护理团队将始终秉承“厚德、精术、至诚、超越”的院训,努力提升专业素养,为人民群众提供全方位的专业服务,为医疗卫生事业高质量发展贡献力量。

(史书杰)

周口口腔医院

举办国际护士节主题演讲竞赛

本报讯“护士,是大爱的化身,是健康的使者。”5月9日,在周口口腔医院健康促进中心,医院副院长穆瑞峰的开场致辞拉开了该院“5·12”国际护士节主题演讲竞赛的序幕。

“以病人为中心,处处为患者着想,提高服务质量,优化治疗流程,确保医疗安全……”“只有不断提升护理专业技能水平,才能真正把优质护理服务融入到临床治疗的全过程、各环节,为患者提供更好的就医体验……”“我们努力让每一位患者在离开时,都能拥有健康的口腔和自信满满的微笑……”竞赛现场,16位参赛选手激情满怀,登台演讲。经过激烈角逐,现场决出一等奖1名,二等奖2名,三等奖2名。

周口口腔医院院长王荣华表示,医院始终坚持以病人为中心的服务理念,不断强化基础护理

工作,全面落实护理责任制,深化护理专业内涵,优化护理服务流程,深入开展优质护理服务活动,切实提高了患者的满意度。此次医院举办的演讲竞赛,旨在进一步弘扬职业精神,提升护理质量,倡导医者仁心,彰显家国情怀。

(郑伟元)

